



Ж. СНОВОЙ ИЗБЫКИ

СУББОТА,
15 ИЮЛЯ
1995 ГОДА
№ 76 (7841)

Издается
с 1 марта 1931 г.
Орган Хайбуллинского
районного Совета и
администрации
Республики
Башкортостан

ПОДКРЕПЛЕННАЯ УВЕРЕННОСТЬЮ

Под лежачий камень вода не течет, говорит народная пословица, а чтобы была вода, нужно побескокоинить. Районная администрация в этом году, когда засуха наносит непоправимый ущерб, прилагает еще больше усилий, чтобы эффективней использовать орошение. Только на этой неделе побывали в районе руководители «Башмелиорации» М. Х. Гилазов и В. Н. Батанов, а также Р. З. Утяшев из Министерства сельского хозяйства Республики Башкортостан, ведающий вопросами мелиорации. Появилась реальная надежда на повышение темпов в строительстве орошаемых участков в Акъярском совхозе, в создании водохранилища на р. Таналик, о начале строительства Маканской обводной оросительной сети. Кроме того, значительно улучшилась должна работа по бурению скважин, ремонту старых, обеспечения глубинными насосами.

Районная администрация проявляет серьезную заботу также о ст-

роительстве мостов и дорог. В этом направлении уже немало сделано, но предстоит построить гораздо больше. Председатель артели «Рудная» А. Г. Вегера и начальник участка Г. Н. Митряков полностью поддерживают стремление директора колхозно-долевого предприятия «Акъярское» Буранчуна М. М. главы Татаир-Узякской сельской администрации Искужину З. Р. начать твердое покрытие дороги на Новоизган, а с 1996 года асфальтировать дорогу Акъяр — Федоровка.

Хорошие перспективы для района складываются со строительством мостов. Появилась возможность организации специализированного участка, что позволит усилить темпы мостостроения.

Трудности нынешнего периода общественны всем, громадный урон нанесла жесточайшая засуха, но социально-экономическое развитие района продолжается. Поэтому у наших жителей есть уверенность в лучшем будущем, а творцами его, как известно, выступает само население.

Смотрите, сравнивайте!

ЗАГОТОВКА КОРМОВ

на 14 июля

Первая графа — хозяйства, вторая — скоплено трав, третья — заготовлено сена (в процентах), четвертая — подвезено (в тоннах).

имени Фрунзе	65	21	266
«Новый путь»	52	38	725
«Кр. доброволец»	64	57	1184
имени Калинина	100	49	508
«Красное знамя»	69	26	502
имени Ленина	70	23	720
«Сакмар»	57	66	300
«Урал»	58	40	50
«Вазям»	95	35	220
«Назаргул»	89	43	—
имени Салавата	50	22	—
«Акъярский»	85	33	1126
«Таналикский»	61	30	1883
«Хайбуллинский»	58	28	1117
«Миланский»	52	35	908
«Мамбетовский»	87	36	54
«Матраевский»	81	49	2760
«Степной»	83	34	490
«Бузавлыкский»	97	30	534
По району:	68	37	13347

Естественные травы, многолетки и однолетки в целом по району скоплены на 26409 гектарах площади и заготовлено всего 16422 тонны сена. Из этого количества на сеновалы подвезено в общей сложности 13347 тонн кормов. Наряду с заготовкой кормов ведется в отдельных хозяйствах и за-

кладка сенажа. Всего заготовлено 1740 тонн кормов этого вида. Сейчас очень важно не допустить потерь. Ведь по опыту прошлых лет известно, когда дороги становились зелеными от потерь корма при перевозках. Нынче такого быть не должно.

Заслон потерям!

РАСПОРЯЖЕНИЕ Администрации Хайбуллинского района

ПО поступившему письму в администрацию района от жителей с. Юлбарсово стало известно, что в результате безответственного отношения к своим служебным обязанностям, а также бездушного отношения к нуждам и запросам жителей директора колхозно-долевого предприятия «Акъярское» Буранчуна М. М., главы Татаир-Узякской сельской администрации Искужину З. Р. объявить, строгий выговор и потребовать от них в срок до 17 июля текущего года принять все меры по обеспечению водой жителей с. Юлбарсово и других населенных пунктов, расположенных на территории сельского Совета.

Исходя из вышеизложенного постановлю:

1. За халатное и不负责任的 отношение к своим служебным обязанностям, а также за бездушное отношение к запросам и нуждам населения и не принятие своевременных мер по

обеспечению водой жителей населенных пунктов директору колхозно-долевого предприятия «Акъярское» Буранчуна М. М., главе Татаир-Узякской сельской администрации Искужину З. Р. объявить, строгий выговор и потребовать от них в срок до 17 июля текущего года принять все меры по обеспечению водой жителей с. Юлбарсово и других населенных пунктов, расположенных на территории сельского Совета.

2. Начальнику управления сельского хозяйства и продовольствия администрации района Кульсинабаеву Ф. К., управляющему делами ад-

министрации района Атанаю A. K., при невыполнении вышеуказанного задания в установленные сроки, рассмотреть вопрос и принять самые строгие меры в отношении вышеупомянутых руководителей.

3. Заместителю главы администрации района Червченко Н. И. установить соответствующий контроль за проведением ремонта и реконструкции системы водоснабжения с. Юлбарсово, при необходимости рассмотреть вопрос выделения финансовых и материальных ресурсов.

4. Контроль за исполнением настоящего распоряжения возложить на заместителя главы администрации района Червченко Н. И.

Ф. КАЗАКБАЕВ,
глава администрации района.

Корма — забота общая

Сегодня все основные силы в совхозе «Маканский» сосредоточены на заготовке кормов для общественного скота, да и сильная засушливая погода заставляет менять тактику полевых работ.

ибо травы высыхают на корню, истощаются посевы из-за нехватки влаги. И потому нет смысла ждать с моря погоды, следует убрать все, что выросло на полях, успеть пока все

не засохло.

В хозяйстве заготовка сена проходит своим чередом и полеводы сумели на сегодняшний день скосить естественные и многолетние травы на площади 1847 гектаров и заготовить 953 тонны сена. Из все-

го заготовленного основной массы этого корма подвезена к местам зимовки общественного скота.

На днях в совхозе приступили к заготовке сенажа в Центральном отделении, где имеются посевы однолетних трав, состоящие из смеси ячменя, подсолнечника и других культур. В этом году также вынуждены были убрать озимую рожь на сенаж. В общей сложности механизаторы отделения пока сумели убрать культуры на сенаж с площади 136 гектаров и заложить в траншеи около 1000 тонн зеленой массы сенажа.

Из всех работающих на заготовке сенажа наиболее отличаются механизатор Фатих Игебаев, занятый на косовице агрегатом КСК-100, а также постоянно трудится на перевозке зеленой массы Анатолий Савченко на тракторе МТЗ-80.

СТАРАЮТСЯ

БОЛЕЕ чем на 1130 гектарах провели косовицу естественных, многолетних и однолетних трав в колхозе имени Ленина, сумели заготовить всего 720 тонн сена. Неплохими темпами ведется сгребание, подборка и подвозка сена на сеновалы и кормовые дворы — стараются не допускать между этими операциями большого разрыва. А это возможно во многом от старательности рядовых механизаторов-корнозаготовителей.

При всех имеющихся трудностях с запасными частями своевременно подготовил свою сеноуборочную технику Николай Шигаранов из Михайловской бригады хозяйства и на сегодняшний день провел косовицу трав на площади 229 гектаров. Совсем недавно к косовице трав приступил Александр Путинкин из этой же бригады, но за несколько дней выкосил площадь в 52 гектара. В общей сложности здесь заготовлено 130 тонн сена и

около 80 тонн успели подвезти к месту будущей зимовки общественного скота. Кстати, почти все это количество сена подвез на кормовой двор механизатор В. Герасимов.

Наибольшее количество сена за все эти дни зеленой жатвы заготовили кормозаготовители Ивановской бригады — 418 тонн. В этом большая заслуга Сергея Белоногова и Забира Мустафина, которые на своих комбайнах скосили травы соответственно на 60 и 50 гектарах. Оперативностью отличаются

на подвозке сена к сеновалу с мест заготовки механизаторы Ф. Баязитов и А. Атанов. Każdy из них с начала работы подвез по 74—42 тонны сена. Немалая заслуга в слаженной работе кормозаготовителей бригадира В. И. Титова и, конечно же, поваров. Заведующая столовой Клара Рымова, ее помощницы Наташа Овчинникова и Магуза Мингизова готовят прекрасные обеды и ужины, своевременно отправляют их в поле к работающим.

Наш корр.

ИНДИВИДУАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

На заре перестройки, небезызвестным ее инициатором было дано обещание всплескать каждую семью нашей страны в скором будущем в новую квартиру. Но подобные обещания чаще всего и остаются только обещаниями, веры в них сейчас мало, а проблем жилья от этого не становится меньше. Наоборот она только приобретает свою злободневность. Люди, теряя всякую надежду получить жилье в порядке очередности, решаются приобрести его за счет собственных сил. Индивидуальное жилищное строительство — об этом наша беседа с заместителем главы администрации района по экономике М. А. Аккускаровым.

— Мударис Айсович, в современных условиях трудно строиться, но требуется жилье и оно возводится. Как обстоят дела в этой области?

— Взятое направление Федерального правительства по профориентации экономического развития привело к финансовым трудностям в отношении сферы материального производства. Поэтому было прекращено строительство жилья. Это же наблюдается и в отношении работников бюджетной сферы, что связано с трудностями бюджета. Поэтому в последние годы были приняты меры для развития индивидуального строительства как на Федеральном уровне, так и на республиканском, которое выгода, так как может решить вопрос об обеспечении жильем населения. С учетом этого, правительством было принято решение о выделении республиканским бюджетом определенной суммы для выдачи в виде ссуды тем, кто строит жилье на свои средства. Принимая во внимание опыт прошлых лет, правительством утвержден порядок распределения и использования кредитных ресурсов на индивидуальное жилищное строительство. В нем, в частности, отмечается, что подготовку списков граждан на получение льготной суммы осуществляют администрации районов (городов), министерства и ведомства. При этом в списке на получение ссуды мо-

гут быть включены только лица, ведущие индивидуальное жилищное строительство и имеющие для этого решение об отводе земельного участка на осуществление жилищного строительства, утвержденных главным архитектором и сельским Советом. Пре-

Наше интервью

Могут расчитывать индивидуальные застройщики жилья и сколько их сейчас состоит в районе на учете?

— На финансовую. Потому что не имея за душой ни гроша в кармане, трудно приобрести себе хоть что-либо, какие-нибудь стройматериалы. А так будет, хоть и небольшая, но поддержка, что весьма немаловажно в наше время. Ведь люди, молодежь сегодня остаются чаще всего жить и работать в родных местах, а строиться надо. Для любого человека естественное желание иметь свой угол. Поэтому основным, что оказывается на жизненном уровне населения, является жилищная проблема. А на учете сейчас состоит в районе в пределах 600—700 семей.

Что вы можете пожелать новым застройщикам?

— Конечно, чтобы они построились и жили хорошо.

— Спасибо.

Записал С. ГОЛУБЦОВ.

ется ежемесячное зачисление сумм пенсий на вклад. Для открытия пенсионного вклада необходимо написать заявление в районный отдел социальной защиты населения с просьбой перечислить пенсию на пенсионный счет Хайбуллинского отделения Сбербанка № 4584. Убедитесь сами — это выгодно!

Мы ждем Вас в отделении Сбербанка.

Г. АККУЖИНА,
главный экономист
Хайбуллинского от-
деления Сбербанка.

застройщикам, где и как они ее могут получить?

— В распоряжении Кабинета Министров Республики Башкортостан от 7 апреля текущего года под № 400 р. сказано: «...Башкирскому банку Сбербанка РФ: — обеспечить выдачу кредитов населению согласно спискам, утвержденных главами администраций городов и районов, министерствами, ведомствами и организациями с взимаемыми 11 процентов годовых сроком на 5 лет с началом погашения через 3 месяца со дня получения». По предоставленным спискам в сельских Советах вопрос о предоставлении ссуды, ее размере решается определенными комиссиями, действующими при данных Советах. Они и определяют кому и какую сумму выделить.

— На какую помощь

Судьбы людские Горе-горькое по свету шлялося...

Если бы знали родители, какие жестокие испытания ждут их Марии, наверное, никогда бы не покинули свою украинскую землю и не приехали бы в далекую Башкирию. Если бы только знали!

Всего несколько месяцев было Марии Лукьянине, когда стала она жительницей села Гамаковка. Родители ее были люди трудолюбивые, к тому же добрые и отзывчивые. К этому и дочери свою с раннего детства привучили.

В судьбе Марии отражены важные политические вехи: устанавливались советская власть. Правда, она еще из-за малолетства не могла всей сути знать. А вот когда колхоз организовалась, она была в самой гуще событий. Росторонней, выносливой была девочка, ее и послали дояркой на ферму. И с первых же месяцев работы замелькало имя Марии на устах руководителей и односельчан, как трудолюбивой, исполнительной, аккуратной работницы. И внешне Мария была привлекательной, да не только за внешность пришла она по сердцу приложенному парню Федору Шевченко.

В семенной жизни золотые руки жены много значат. А руки-то ее поистине были золотыми. Целых семь лет выполнила две работы: в школе была уборщицей, да и на посевной и на уборочной стадии была в первых рядах.

Семейная жизнь ладилась, труд она любила. Но вот подкралась к ней первая настоящая грусть: Федора забрали на действительную службу. А вскоре в двери ее дома постучалась беда. Началась война с Финляндией, и ее Федор стал участником этой войны. Было время, когда Мария считала его погибшим; не было от мужа никаких вестей. Только потом, когда он вернулся домой, она узнала, что ее Федор был участником многих боев.

Сколько было радости, когда снова они были вместе. Федор работал трактористом, она работала поваром в детях. Жили они в землянушке, построенной из дерна. Потом колхоз домик дал, покрытый уже соломой. Подрастали четверо детишек. Они с мужем работали, а дети друг о друге умели заботиться. Так бы и росли, так бы и радовались за них родители, да ворвалась в дом страшная

В 1995 ГОДУ СОКРАЩЕНИЕ РАБОЧЕЙ СИЛЫ В РОССИИ ИДЕТ БЫСТРЕЕ, ЧЕМ В 1993—1994 ГОДАХ

Уфа («Башинформ»). Развитие ситуации на рынке труда России говорит о дальнейшем нарастании кризисных явлений в сфере занятости населения, считают специалисты Центра экономической конъюнктуры при российском правительстве. Так, за первые три месяца текущего года, сообщили РИА «Новости» в Центре, число занятых всеми видами экономической деятельности сократилось на 0,6

млн. человек и составило к началу апреля 69 млн. человек. Такое снижение является наибольшим по сравнению со всеми кварталами 1993—1994 годов.

В этом году сохранялись значительные темпы сокращений занятости, в черной и цветной металлургии, угольной промышленности, машиностроении и металлообработке, химии и нефтехимии, промышленности строительных материа-

лов и легкой промышленности, на транспорте, в строительстве и науке. Однако удельный вес уволенных в связи с сокращением рабочих мест не превышал в перечисленных отраслях 10—15 раз. Уход работников с предприятий носил, в основном, добровольный характер.

Страшная беда не прошла бесследно. Отнимают ноги у Марии Лукьяниной, промерявшие за долгую жизнь полевые колхозные дороги. Не слушаются хозяйку руки. Руки, выполнявшие столько тяжелой работы, что трудно уложить в голове.

Очень-очень плохо видят ее когда-то красивые и чистые глаза. Глаза, выплакавшие столько горьких слез, что, наверное, к морю привык следят.

Живет вдова погибшего участника трех войн, Шевченко Федора. Мария Лукьяниновна Шевченко сейчас в селе Макан с внучкой Валентиной, которая работает диспетчером в совхозе и тоже, как когда-то ее бабушка, пользуется большим уважением.

Навещают свою настрадавшую за долгую жизнь престарелую матер, не обделяют ее лаской дочери Нина Федоровна Ращупкина и Зинаида Федоровна Романченко. Часто навещает ее и управляющая делами Маканской сельской администрации Минзали Дагирова. И поговорит со старой женщиной ласково и обдарит сердечным теплом, и поможет практически.

Признаться, не много отыщешь сейчас людей из администрации, которые так внимательны и сердечны...

Вот такая судьба у нашей землячки. Хотется низко поклониться уважаемой Марии Лукьянине за трудолюбивые руки, за доброе сердце, за детей, которых она воспитала по подобию своему. Пусть крепкая стена встанет между ней и горем, которое так безжалостно преследовало ее всю жизнь.

А. ХРАМОВА,
общественный
корреспондент.

Пенсионные вклады

Хайбуллинское отделение Сберегательного банка предлагает к услугам пенсионеров новый вид вклада — пенсионный, с ежемесячным зачислением пенсий на этот вклад. Что это даст? Во-первых, выплачивается повышенный доход из расчета 50% годовых за все время хранения вклада. Во-вторых, по первому же требованию вкладчика сумма вклада будет выдана. В-третьих, переход от соцсобеса

на систему обслуживания в Сбербанке позволяет максимально снизить затраты и время на получение и зачисление на вклады пенсий, что выгодно нам и пенсионерам в первую очередь. Пенсионный вклад может быть как безналичный, так и наличный. При этом сумма первоначального взноса может быть, менее 10 тысяч рублей. Единственным условием, предъявляемым к вкладчику, явля-

ется ежемесячное зачисление сумм пенсий на вклад. Для открытия пенсионного вклада необходимо написать заявление в районный отдел социальной защиты населения с просьбой перечислить пенсию на пенсионный счет Хайбуллинского отделения Сбербанка № 4584. Убедитесь сами — это выгодно!

Мы ждем Вас в отделении Сбербанка.

Г. АККУЖИНА,
главный экономист
Хайбуллинского от-
деления Сбербанка.

Нелегкое детство выпало на долю моего дедушки Алексея Тихоновича Сударчкова. Своего отца он не знает, так как умер он когда Алексею было всего 6 месяцев от роду. В те годы тяжело было вести хозяйство и мать через некоторое время вновь вышла замуж, но когда Алексею исполнилось 8 лет, под самое рождество в 1927 году, похоронили и ее. Некоторое время Алексей со своим старшим братом жили вместе с отчимом, затем перебрались к родной тетке, воспитывались у нее, помогали чем могли в свои детские годы, работая летом пастухами, но долго жить у родной тетки не могли и когда Алексей закончил 4 класс в 1931 году перебрались с братом в деревню Татыр-Узак, где был организован новый совхоз «Актырский». Алексей стал учеником столяра, так что в свои 12 лет он по настоящему начал свою трудовую жизнь. Уже через два года его переводят в центральную ремонтную мастерскую слесарем, а в 1935 году направляют на курсы комбайнеров в Альшеевский район, которые он успешно закончил за полгода и получил специальность тракториста-комбайнером.

Самостоятельно начал трудиться в Яковлевском отделении хозяйства, через год женился на Матрене Семеновне, а в июне 1941 года на свет появился первенец, которого называли Петром. Алексей всего себя отдавал работе. Об этом говорит и присвоенное звание «Мастер комбайновой уборки».

В тот роковой день, 22 июня, Алексей, как и его товарищи, был занят ремонтом и подготовкой к уборке урожая своих комбайнов. Кто-то шумел, смеялся, кто-то сосредоточенно копался у своих машин, но вот появление бригадира Дремко как-то всех насторожило и в полной тишине он объявил о начале войны с фашистской Германией.

На следующий день моему дедушке и еще шестерым его товарищам выдали броню и за каждым закрепили для обучения работе на тракторах и прицепных комбайнах «Коммунар» дедушек. Больше года ушло на то, чтобы они стали управляться с техникой не хуже мужчин и только в октябре 1942 года Алексею Тихоновичу была вручена повестка на фронт.

В Башвоенкомате г. Уфы прошли медкомиссию. Группу из 25 человек, в том числе и Алексея, отправили в Москву, затем в Люберцы. Там они узнали, что их определили в 9-ую воздушно-десантную гвардейскую дивизию. Около двух месяцев их обучали премудростям воен-

ного дела и в феврале 43 попали на фронт. После выгрузки на станции Осташково Калининской области маршировали в направлении Старой Руссы Новгородской области. С ходу дивизия вступила в бой с немцами.

Вот как об этом рассказывает сам Алексей Тихонович: «Чтобы выйти немцев с занимаемых позиций, дивизии пришлось форсировать реку Ловать, на которой еще стоял лед, но местами уже проступала вода. При нашем переходе фашисты открыли ураганный огонь из всех видов оружия, были пушки, минометы, пулеметы. В считанные минуты лед на реке был разбит. Справа и слева падали

обмундирование. Вскоре прибыло и пополнение. Каждого из новеньких закрепили уже за обстрелянными, считавшимися старослужащими бойцами. В мае 1943 года 55 десантный полк вновь пошел в наступление. Во время боев на Курской дуге при наступлении разрывом снаряда был тяжело ранен Алексей Тихонович. Осколками были ранены руки, а один из них вошел в шею и перебил горло. Алексей потерял сознание и очнулся только в госпитале, где пришлось лечиться около трех месяцев.

После излечения в госпитале его направляют в выздоравливающий батальон, а оттуда в 134 заградительный отряд.

УДАРЫ СУДЬБЫ

бойцы, раненные тонули. Недалеко от вражеского берега, после очередного взрыва, в воде оказалась и я, но успел ухватиться за ветви прибрежных кустов и выбраться на берег. Сразу же начали окапываться, но не успели закончить работу, как немцы пошли на нас в атаку. На наши поредевшие ряды немцы шли в полный рост. Позже узнали, что это были солдаты дивизии СС «Мертвая голова». Первую контратаку немцев нам с трудом удалось отбить оружейно-автоматным огнем. Через небольшой промежуток времени все повторилось, немцы шли с одной мыслью — уничтожить оставшихся в живых, сбросить обратно в реку. И нам бы пришлось тут, если бы пришлось тут, если бы с нашего противоположного берега не поддержали «Катюши» и ствольная артиллерия. Немцы тоже понесли большие потери и больше не пытались атаковать. Но и нам было нелегко. В нашем отделении осталось всего пять человек, а на этом рубеже наша дивизия простояла еще три дня. Затем нас заменили свежими войсками и отвели в тыл на отдых в с. Захарово под Старой Русской. После пятнадцатидневного отдыха нас, оставшихся в живых, отправили обратно той же дорогой в эшелонах в Москву на станцию Сортировочную».

Это было первое боевое крещение моего деда и, видимо, только благодаря счастливой случайности он уцелел в этом отиленном адском огненном аду. Миновали его пули и осколки снарядов.

После прибытия на станцию Сортировочную через 5 дней их эшелон взял направление на Воронеж. Там разгрузились, в лесу поставили палатки, всем выдали новое

Уже в Венгрии им зачитали приказ Верховного Главнокомандующего о расформировании таких отрядов и всех бойцов направили в запасные полки. Вскоре Алексей продолжает службу в 24 пограничном полку. В его составе он с боями прошел Венгрию, Чехословакию, Румынию, Трансильванию, Австрию. Ожесточенные бои шли с участием их полка при взятии Будапешта. Венгрии и на других направлениях. Фашисты, предчувствуя близкий конец, остервенело оборонялись.

За взятие этих городов Алексей был награжден медалями «За взятие Вены» и «За взятие Будапешта», за бои с немцами в Карпатах ему была вручена медаль «За боевые заслуги», в конце войны был награжден еще одной медалью «За победу над Германией». А победу встретил в столице Австрии — Вене. Служба в этом городе продолжалась до октября 1945 года, но война для Алексея на этом не закончилась. 24 пограничный полк, в котором он служил, был переведен из Вены в латвийский город Кулдигу на борьбу с бандами «лесных братьев», которых мешали налаживанию мирной жизни, грабили и убивали людей, жгли дома. До декабря 1946 года батальон 24 пограничного полка, в котором служил Алексей, выходил на облавы бандитских группировок. На такие операции приходилось выезжать, практически, каждый вечер и боя с бандами были не редкостью. В них, к большой горечи, продолжали гибнуть и наши бойцы. Лишь 9 декабря для Алексея Тихоновича закончилась война, он был демобилизован и вернулся в свой родной совхоз «Актырский».

Это было первое боевое крещение моего деда и, видимо, только благодаря счастливой случайности он уцелел в этом отиленном адском огненном аду. Миновали его пули и осколки снарядов.

После прибытия на станцию Сортировочную через 5 дней их эшелон взял направление на Воронеж. Там разгрузились, в лесу поставили палатки, всем выдали новое

Не прошло и месяца,



как Алексей приступил к работе и был назначен механиком. За время войны он получил еще одну специальность, выучившись после ранения на шофера.

Началась мирная жизнь, любимая работа. Казалось бы, радоваться и радоваться. Уцелел в этой страшной и долгой войне, вернулся в родной дом к любимой жене и сыну, но не получилось так. В ноябре 1947 года родилась дочь Раи, а через месяц после родов скончалась жена. Алексей остался один с шестилетним сыном и месячной дочерью. Не оставил детей их родной тети Анне Семеновне, потерявшей на войне мужа, стала ухаживать за ними. Вскоре она стала им матерью и по сегодняшний день живут они дружно с Алексеем Тихоновичем. У них родилось еще пятеро сыновей и одна дочь. И так воспитали и вырастили они восемь детей. К сожалению, и здесь не обошла печальная судьба двоих из них. Уже будучи взрослыми они трагически погибли. Но не сломило это Алексея Тихоновича и Анну Семеновну. Не так давно, в феврале текущего года Алексею Тихоновичу, а в марте Анне Семеновне исполнилось по 76 лет и 48 лет совместной жизни, в которой радости было все же больше, чем горести. Через газету еще раз хотелось бы поздравить их с этой датой. И в конце своего рассказа о Алексее Тихоновиче хочется поблагодарить от его имени, от всех родных всех хирургов Актырской районной больницы и медсестер хирургического отделения, которые провели две сложнейшие операции, сумели обеспечить за них хороший уход и, как считает ветеран, дали ему вторую жизнь.

А. НИКИТИНА,
п. Татыр-Узак.

одуванчик, 200—300 граммов измельченных зеленых листьев залить водой и настаивать 2—3 часа. Затем процедите и сразу используйте для опрыскивания против тлей, клещей и медянки на плодовых культурах.

Картофельная ботва. Настой из зеленой, не

пораженной болезнями ботвы очень эффективен для борьбы с тлей, плодовым и паутинным клещем.

1200 граммов зеленой или 800 граммов сухой измельченной ботвы залейте 10 литрами воды и настаивайте 3—4 часа, процедите, затем добавьте 40 граммов хо-

зяйственного мыла. Опрыскивайте листву растений, используйте только свежеприготовленный раствор. Постоянно, он тягнет свои инсектицидные свойства.

И. КИЛЬДИБАЕВ,
нач. станции защиты растений.

Воевали наши деды

Моего дедушку зовут Юнус Абдульмен Ахметшарифович. Он родился в 1925 году в деревне Малошибашево. Их семья была много-детной, а когда дедушке было 12 лет, умер его отец.

Как и всем в те годы, дедушке пришлось испытать голод, вынести на плечах все тяготы жизни. С девяти лет он уже ходил в колхозе на разных работах. Несмотря на трудности, окончил четыре класса начальной школы. Но из-за отсутствия одежды, еды не смог ходить в школу соседней деревни, дальнейшую учебу пришлось прекратить, хотя учился дедушка хорошо, стал работать в колхозе.

9 сентября 1944 года пришел повестка в армию. В сборном пункте Уфы призывающих построили, разделив, одну половину новобранцев отправили на фронт, вторую — в трудармию. Дедушка попал во вторую группу. До середины 1948 года он работал в г. Свердловске на заводе «Уралмаш».

Вернувшись в родную деревню работал в разных местах: заведующим клубом, продавцом, бригадиром, председателем сельпо. Дедушке больше нравилось трудиться в торговле, потому он более тридцати лет своей жизни отдал этой любимой им работе. За плодотворную деятельность в сфере торговли он награжден дипломом Башпотребсоюза, почетными грамотами Хаббуллинского района НПСС, медалями «За доблестный труд». В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, «Ветеран труда», «За доблестный труд».

С моей бабушкой Валимой, они вырастили и воспитали 10 детей. Все они трудятся в различных областях народного хозяйства. Дочери Хатира, Сагида, Альфия окончили бухгалтерское отделение Башкирского кооперативного техникума, Айрат учится на отделении товароведения — пошел по стопам отца. Моя мама — Халима, преподает математику в Абишевской средней школе. Салават окончил Белебеевский сельскохозяйственный техникум, работает в Юльбайе энергетиком. Ильдар окончил сельскохозяйственный институт, обучает игре на курае в школе искусств. Он хороший кураист, лауреат конкурса имени Юмабая Исламбаева, замечательно поет. Файра и Сажида работают на заводе в Стерлитамаке. У бабушки и дедушки есть 10 внуков и 6 внука.

Оба они сегодня на заслуженном отдыхе, живут хорошо. В хозяйстве содержат много скотины, птицы. И дедушка, и бабушка очень хорошо поют. В этом году дедушке исполняется 70 лет, а также 45 лет их совместной жизни с бабушкой. Пусть их жизнь будет такой же длинной и прекрасной, как их песни.

Гузель НАЗАРГУЛОВА,
ученица 7 класса
Абишевской СПШ.

Советы специалиста

Если вы не хотите использовать ядохимикаты для борьбы с вредителями сада и огорода, используйте отвары и настои трав.

Лопух большой. Используются листья и стебли. На 1/2 ведра измельченной зеленой массы добавьте 2/3 ведра воды. Настаивайте в теч-

Зашита от вредителей

одуванчик, 200—300 граммов измельченных зеленых листьев залить водой и настаивать 2—3 часа. Затем процедите и сразу используйте для опрыскивания против тлей, клещей и медянки на плодовых культурах.

Картофельная ботва. Настой из зеленой, не

• Актуальная тема

Дефицит желающих учиться

Сегодня как никогда молодежной является подготовка и обеспечение района кадрами различных профессий. Особую значимость данная проблема приобретает именно сейчас, когда идет набор в сдачу экзаменов в высшие, среднетехнические учебные заведения. Не хватает в нашем районе торговых специалистов, учителей, специалистов сельского хозяйства и других. Вся надежда на поступление выпускников в учебные заведения республики.

График Министров Республики Башкортостан принял 14 июня текущего года постановление «Об организации приема в высшие и средние профессиональные учебные заведения РБ в 1995—1996 учебном году», согласно которому не менее 30 процентов мест от общего плана приема для отбора на конкурсной основе отводится абитуриентам из сельских районов республики. 10 процентов от общего плана — приоритетным районам. Кроме того, организуются выездные экзаменационные комиссии. Надо учесть, что поступление абитуриентов первым путем осуществляется бесплатно, а второй этап будет уже на договорной основе.

Для выпускников нашего района выездная экзаменационная комиссия будет работать в г. Сибая, где будут приниматься документы и временные экзамены в агроуниверситет, авиационный, медицинский

университеты. Но, к большому сожалению, как узнали у заместителя главы районной администрации Н. Х. Туктасовой, которая на днях посыпалась в г. Сибая, от нашего района очень мало поступающих. Например, в агроуниверситет подано 8 заявлений, в медицинский — 6, а в авиационный вообще не оказалось желающих. Между тем, наш район несет определенные затраты за выездные экзамены, а хайбуллинцев в списках — кот наплакал.

Неболее близко расположены к нашему району учебные заведения г. Сибая, и потому они считаются основной базой подготовки специалистов. В конце учебного года в районном центре даже встречаются выпускников школ с преподавателями данных учебных заведений, но сдача оказалась мало. Например, в торгово-экономический колледж району выделено девять мест, то есть по три места на отделении менеджмента, экономики, бухучета и контроля, коммерции в общественном питании, а на сегодня имеется только 2 заявления.

В то время, когда в нашем районе вскоре планируется начало разработок новых месторождений полезных ископаемых и тогда потребуется много специалистов горного дела, мало заявлен в политехнический колледж (бывший горный); в отделении обогащения полезных ископаемых поступило одно,

подземных разработок — 3, бухучета — 6 заявлений, вообще нет желающих из нашего района поступать на отделения строителей, техобслуживания и ремонта автомобилей, ремонта горного оборудования.

Все это очень тревожит администрацию района и проблема поступления наших выпускников становится очень серьезной и актуальной. Обращаясь к выпускникам школ, нужно сказать, чтобы они еще раз подумали о своем будущем и приняли решение, не надо терять времени и поступать учиться, пока есть такая возможность, не простое время. Перед вами открывается большая перспектива и после учебы найти работу будет легче.

Среди всех учебных заведений г. Сибая наибольшее число заявлений поступило на факультет БГУ, в том числе на юридический — 26, экономический — 16, экономический — 16 человек. Экзамены начнутся с 16 июля и на них остается пожелать успехов нашим абитуриентам.

Как было сказано, второй этап поступления в вузы будет на договорной основе, то есть за соответствующую оплату за обучение. Сегодня руководители хозяйств района хорошо понимают важность решения кадровой проблемы и идут на встречу, готовя договора на поступление в агроуниверситет.

Р. ИМАНГУЛОВ.

ем их с юбилеем. Желаем им долгих лет жизни, крепкого здоровья, счастья. Дедушка и бабушка, почаще приезжайте к нам в Макан. Мы вас всегда с нетерпением ждем.

Мы очень радуемся, что наши бабушки и дедушки живут в таком красивом месте. Деревню Урузбаево окружают синие горы. С одной стороны деревни у подножия гор извивается река Зиланир, с другой несет свои холодные чистые воды речка Узала. Разнообразие растущих по берегам деревьев очарует каждого. Мы ежегодно проводим каникулы в этом сказочном уголке.

Они вдохновят вырастить и воспитали шестерых детей, которые сейчас все живут своими семьями. Так вот и живут наши дедушки и бабушки в красивой деревне Урузбаево.

Расили КАДАЕВА, Гульсасак ШАРИПОВА, с. Макан.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

О людях хороших

Красота придает силы

Солнечные лучи, пропавшие через стекла окон, стали притягивать лицо. В открытую форточку врывается трель соловья, устроившегося в саду, со двора доносится гоготание гусей, крики петухов. Все это — звуки деревенского утра, которое уже давно проснулось. Только мы, в бабушкином доме, вставаем отоспавшись, когда солнце уже находится высоко. Нас здесь много: внуков, у нас каникулы, и мы приехали к дедушке с бабушкой погостить и отдохнуть.

Деревня Урузбаево расположена в одном из красивейших уголков природы. Наши дедушки и бабушки — Ультраковы Мухаметгали и Юзумбика, трудились в колхозе имени Салавата и с возрастом вышли на пенсию. Дедушка долгие

годы работал шофером, он ветеран труда. Бабушка была на разных работах. Но несмотря на то, что вышла на заслуженный отдых, выполняла общественную работу: была членом женсовета, активно участвовала в праздниках, подготовке к проведению различных обрядов и обычеств. Жалко, что в войну она потеряла трех родных братьев, оставшихся лежать на поле брани.

Дедушка и бабушка очень хорошо поют, но всем людям они добры, односельчане их уважают, так как у них широкая душа. Бабушка очень вкусно готовит, в доме всегда чистота и порядок. Мы, их внуки и внуки, всегда будем брат с них пример.

Живут они вместе уже 40 лет, и мы поздравляем

стенку Ульяновского производства и цветной телевизор. Обращаться: с. Акъяр, ул. Степная, 8 (после 18 час.).

ПРОДАЕТСЯ кобыла с жеребенком со сбруей и телегой. Цена договорная.

Обращаться в д. Валитово, к Раҳматуллину Я. А.

АО «ПРОГРЕСС» ЗАКУПАЕТ МЯСО ОТ НАСЕЛЕНИЯ:

говядина 1 категория: 5500 руб.

— 2 категория: 4500 руб..

свинина — 6500 руб.

На мясных тушках должно быть клеймо.

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ водителя грузовых машин, слесаря фрикционных холодильных установок.

Оплата согласно штатному расписанию.

АПМК-292 СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ

крановщик на кран КС-4362 (16 тонный),

тракторист — бульдозерист на ДТ, тракторист

и экскаватор «Беларусь».

Оплата согласно штатному расписанию.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический

отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный

товар — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95;

отдел шлем — 2-13-95; фотокорреспондент в бухгалтерии — 2-14-98.

РЕДАКТОР А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Подписано в печать в 18.00 ч. 00 мин.

Индекс 50733.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Адрес редакции в типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Хайбуллинская типография Министерства печати и массовой информации Республики Башкортостан.

Тираж 3190 экз.

Поздравления

нашу дорогую подругу Раифу КАНЧУРИНУ с 25-летием.

Желаем солнечного света,

Друзей за праздничным столом.

И чтобы жизнь была согрета

Любовью, радостью, теплом!

Бибинур, Гульзум и Азamat Туринкуловы.

дорогую Раифу КАНЧУРИНУ с 25-летием.

Желаем солнечного света,

Друзей за праздничным столом.

Счастья, благ на долгие годы!

Отец, мать, супруг, и сыновья Айвар, Азamat.

дорогую Раифу КАНЧУРИНУ с 25-летием.

Желаем солнечного света,

Друзей за праздничным столом.

Счастья, благ на долгие годы!

Отец, мать, супруг, и сыновья Айвар, Азamat.

дорогую Раифу КАНЧУРИНУ с 25-летием.

Желаем солнечного света,

Друзей за праздничным столом.

Счастья, благ на долгие годы!

Отец, мать, супруг, и сыновья Айвар, Азamat.

дорогую Раифу КАНЧУРИНУ с 25-летием.

Желаем солнечного света,

Друзей за праздничным столом.

Счастья, благ на долгие годы!

Отец, мать, супруг, и сыновья Айвар, Азamat.

дорогую Раифу КАНЧУРИНУ с 25-летием.

Желаем солнечного света,

Друзей за праздничным столом.

Счастья, благ на долгие годы!

Отец, мать, супруг, и сыновья Айвар, Азamat.

дорогую Раифу КАНЧУРИНУ с 25-летием.

Желаем солнечного света,

Друзей за праздничным столом.

Счастья, благ на долгие годы!

Отец, мать, супруг, и сыновья Айвар, Азamat.

дорогую Раифу КАНЧУРИНУ с 25-летием.

Желаем солнечного света,

Друзей за праздничным столом.

Счастья, благ на долгие годы!

Отец, мать, супруг, и сыновья Айвар, Азamat.

дорогую Раифу КАНЧУРИНУ с 25-летием.

Желаем солнечного света,

Друзей за праздничным столом.

Счастья, благ на долгие годы!

Отец, мать, супруг, и сыновья Айвар, Азamat.

дорогую Раифу КАНЧУРИНУ с 25-летием.

Желаем солнечного света,

Друзей за праздничным столом.

Счастья, благ на долгие годы!

Отец, мать, супруг, и сыновья Айвар, Азamat.

дорогую Раифу КАНЧУРИНУ с 25-летием.

Желаем солнечного света,

Друзей за праздничным столом.

Счастья, благ на долгие годы!

Отец, мать, супруг, и сыновья Айвар, Азamat.

дорогую Раифу КАНЧУРИНУ с 25-летием.

Желаем солнечного света,

Друзей за праздничным столом.

Счастья, благ на долгие годы!

Отец, мать, супруг, и сыновья Айвар, Азamat.

дорогую Раифу КАНЧУРИНУ с 25-летием.

Желаем солнечного света,

Друзей за праздничным столом.

Счастья, благ на долгие годы!

Отец, мать, супруг, и сыновья Айвар, Азamat.

дорогую Раифу КАНЧУРИНУ с 25-летием.

Желаем солнечного света,

Друзей за праздничным столом.

Счастья, благ на долгие годы!

Отец, мать, супруг, и сыновья Айвар, Азamat.

дорогую Раифу КАНЧУРИНУ с 25-летием.

Желаем солнечного света,

Друзей за праздничным столом.

Счастья, благ на долгие годы!

Отец, мать, супруг, и сыновья Айвар, Азamat.

дорогую Раифу КАНЧУРИНУ с 25-летием.

Желаем солнечного света,

Друзей за праздничным столом.

Счастья, благ на долгие годы!

Отец, мать, супруг, и сыновья Айвар, Азamat.

дорогую Раифу КАНЧУРИНУ с 25-летием.

Желаем солнечного света,

Друзей за праздничным столом.

Счастья, благ на долгие годы!

Отец, мать, супруг, и сыновья Айвар, Азamat.

дорогую Раифу КАНЧУРИНУ с 25-летием.

Желаем солнечного света,